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Dovoljeno gradivo in pripomoCki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, geometrijsko orodje,
numeri¢no Zepno racunalo brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja, strojniski prirocnik, Zbirka tabel in enacb iz
strojni$tva. Kandidat dobi konceptni list.

Engedélyezett segédeszk6z0k: A jel6lt toltbtollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, mértani eszkézt, grafikus képernyd nélkiili és
szimbolumos szémitas elvégzésének lehetbségét kizaro numerikus zsebszamologépet hozhat magaval, valamint a strojniski
prirocnik (gépészeti kézikdnyvet) és a Zbirka tabel in enach iz strojniStva (Gépészeti tablazatok és egyenletek gyljteményét).

A jeldlt egy vazlatlapot is kap a vézlatkészitéshez.

POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz6l6 atmutatd a kbvetkezd oldalon olvashaté.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.
A feladatlap terjedelme 16 oldal, ebbdl 2 res. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na konceptni list.

|zpitna pola vsebuije 7 strukturiranih nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock
navedeno Vv izpitni poli.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor: risbe

in skice risite s svinénikom. Pisite ¢itljivo. Ce se zmotite, napisano preértaijte in resitev zapisite na novo. Neitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne

upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszémat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe és a vézlatlapra!

A feladatlap 7 strukturélt feladatot tartalmaz. Osszesen 40 pontot érhet el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszamot is.

Valaszait téltétollal vagy golyéstollal irja a feladatlapba az erre kijelélt helyre: a rajzokat és abrakat ceruzaval rajzolja! irjon
olvashatdan! Ha tévedett, a leirtat huzza at, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii
javitasokat 0 ponttal értékeljiik. A vazlatlapra késziteft vazlatokat az értékelés soran nem vessziik figyelembe.

A szamitést igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldéasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelélie, melyik megoldast értékeljék! A
szamitason kiviil mas valaszok (rajz, szbveg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Splosna navodila za resevanje | A/talianos utasitasok a feladatlap megoldisahoz

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali kakega dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nereSeni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomoZzne racune, ki jih znate izraCunati na
pamet. ReSujte analiti¢no in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, ¢eprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re$evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevilénih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Alaposan olvassa el a szOveget és a feladatot, hogy ne kerdilje el a figyelmét egyetlen adat sem, vagy
ne hagyja ki a kérdések egyetlen részét sem. Ha ugy latja, hogy a feladat tul nehéz, folytassa a
kévetkezé feladattal, majd a végén térjen vissza a megoldatlan feladathoz. Legyen pontos. Irja le
azokat a kiegészit szamitasokat is, amelyeket egyébként fejbdl ki tud szémitani. A feladatokat
analitikusan és — szlikség szerint — grafikusan oldja meg. Ha sziikséges, rajzoljon abrat, még akkor is,
ha azt a feladat nem kéveteli meg. Az abra segithet a feladat megoldasaban.

A feladatok megoldasanal felhasznalt képletekbe kbtelezben irja be a mértékegységeket. Ha a
feladatban meg kell hatarozni a szamszert értékeket, akkor az egységek megadasa (beirasa) is

kotelezé.

Zgled / Példa:
IzraCunajte plos¢ino pravokotnika s stranicama 5 cm in 3 cm.

Szémitsa ki az 5 cm és 3 cm hosszu oldalu téglalap teriiletét!

Resitev / Megoldas:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?

ali/ vagy igy
A=a-b
A=5cm-3 cm
A=15cm?

in ne / igy viszont ne
A=a-b
A=15
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Prikazana je nepopolna risba elementa.
A képen egy elem hidnyos rajza lathato.

1.1.  Na ustreznem mestu kotirnih €rt na risbi vpiSite spodnje mere po pravilih tehniSkega
risanja:
A miiszaki rajzolas szabalyai szerint irja be a méreteket a megfelelé helyekre a rajz
kotavonalaira!

M5, 20, 15, @10H7, ©@6G7

10,4

(1 tocka/pont)

1.2, Prepisite meri, ki imata posredno podano toleranco.
Irja le azt a két méretet, amelyekben kbzvetve van megadva a tiirés!

(1 tocka/pont)

1.3. ZapiSite, kolikSna je globina navoja.
Irja le, mekkora a menet mélysége!

(1 tocka/pont)
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2. Prougite risbo utorne gredi in odgovorite na vprasanja.
Tanulmanyozza a bordas tengely rajzéat, és valaszoljon a kérdésekre!

1

/o]B]

G |
M 2:1 |
_ | < v/Ras,z
— T o [
Q— ~
[ _I 2 43 ‘ / = €
- - - 0
|| 145 K_L— g NV sl
A S
1,85 H11 2 : 4 ||
- - w01 | \Vg
T 28 0|15
245> _|| -
53,85
B
85 _
———
| 4,5

/__

12 H9

2.1. PrepiSite meri, Sirino utora za moznik in vskoc¢nik, ki sta tolerirani po ISO toleranénem
sistemu in dolocite odstopke v milimetrih.
Irja le a retesz horonyéanak és a biztosité alatét horonyénak az ISO tirésrendszer szerint
tlrt méretét, és milliméterben hatarozza megq a tlirésmezdéket!

toleranca odstopek toleranca odstopek
tirés tlirésmezd tirés tliréesmezé

(2 tocki/pont)

2.2. ZapiSite oznako referenénega elementa geometri¢ne tolerance.
Irja le a geometriai tlirés referencialis elemének a jelzését!

(1 tocka/pont)
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24,

P23 21 1011 2 MO0 7

Zapisite najvedji dovoljeni kot posnetja, Ce je za odprte mere zahtevana toleranca

SIST ISO 2768-.

Irja le a leélezés legnagyobb megengedett sz6gét, ha a nyilt méretek szamara a SIST ISO
2768-f tiirés kévetelt!

(1 tocka/pont)

Na gredi je premer 50 e8 izdelan z enako kakovostjo povrsine kot premer @40 h6.
Dopolnite risbo z znakom za kakovost povrSine po pravilih tehniSkega risanja.

A tengelyen a @50 e8 atméré ugyanolyan feliileti minéségben késziil, mint a @40 h6
atmeérd. Egészitse ki a rajzot a mliszaki rajz szabalyai szerint a feliileti minéségjelzéssel!

(1 tocka/pont)
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Rotirajoa os na dveh podporah A in B je na koncu previsnega polja dolzine a obremenjena s silo

F =60 kN.
Az A és B tamasztékon forgo tengely az a hosszusagu talnyulé mezén F =60 kN erével van

megterhelve.

fl

a =500 _ b=1200

Y

1
Y
1

3.1. NariSite racunski model osi (teziS€no os, podpori, obremenitev in reakcije ter razdalji).

Lastno tezo osi zanemarite.
Rajzolja le a tengely szamitasi modelljét (sulypont tengelye, tamasztékok, terhelés és
reakciok, tavolsagok)! A tengely sajat stlya elhanyagolhato.

(1 tocka/pont)

3.2. lIzraCunajte reakciji v podporah.
Szamitsa ki a reakciékat a tamasztékokban!

(4 tocke/pont)
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3.3. lzracunajte maksimalni upogibni moment v prerezu osi in pod sliko osi skicirajte diagram

upogibnega momenta.
Szamitsa ki a legnagyobb hajlité nyomatékot a tengely metszetében, és a tengely abraja

alatt vazolja a hajlit6 nyomaték diagramjat!
(3 tocke/pont)
d
v AN
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Pogonska gred prenasa mo¢ P =15 kW pri vrtilni frekvenci n =950 min~'. Gred in zobnik sta
narejena iz jekla za poboljSanje C45. Gred poganjamo v prerezu A—A in prenasa vrtilni moment
na zobnik v prerezu B-B. Obe zvezi sta izvedeni s standardnim moznikom SIST ISO 773.

A hajtétengely n =950 min™' fordulatszéamnal P =15 kW erét visz at. A tengely és a fogaskerék
C45-6s nemesithetd acélbdl késziiltek. A tengelyt az A—A metszetben hajtiuk meg, a
forgatényomatékot pedig a B—B metszetben viszi at a fogaskerékre. Mindkét kétés SIST ISO 773

standard retesszel késziilt.

@80

A B
— —
I I
2 ¢ ) 2 =
Q - Q Q
L 1
v&&&\
\——
B 140 | 100 | 60 | 74 56
- 450 _

4.1. IzraCunajte vrtilni moment, s katerim je obremenjena gred.

Széamitsa ki a tengelyt terhelS forgatényomatékot!

(1 tocka/pont)

4.2. S pomocjo zbirke tabel in enacb dolocite mere moznika (b x h x 1), s katerim je zobnik

pritrien na gred.

A gépészeti tablazatok és egyenletek gyljteménye segitségével hatdrozza meg a retesz
méretét (b x h x 1), amely a tengelyhez er6siti a fogaskereket!

Sirina [mm]
Szélesség [mm]

Visina [mm]
Magassag [mm]

Dolzina [mm]
Hosszusag [mm]

(1 tocka/pont)
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S pomocjo zbirke tabel in enacb dolodite dopustni povrSinski tlak v zvezi zobnika z gredjo.
V zvezi nastopa izmeni¢na obremenitev. Za koeficient upostevajte srednjo vrednost.

A gépészeti tablazatok és egyenletek gylijteménye segitségével hatarozza meg a
megengedett feliileti nyomast a tengely és a fogaskerék kbtésében! A kbtésben valtakozé
fesziiltség Iép fel. A kbzepes értéket vegye egyilitthaténak!

P23 21 1 01 1 2 M1 1

(2 tocki/pont)

IzraCunajte dejanski povrsinski tlak v zvezi zobnika z gredjo, ¢e zveza prenasa vrtilni
moment 150 Nm in je v njej uporabljen moznik z zaokroZenim &elom dolZine 56 mm.
Szémitsa ki a tényleges feliileti nyomast a tengely és a fogaskerék kétésében, ha a kétés
1560 Nm forgatényomatékot visz at, és a kbtéshez 56 mm hosszuséagu, lekerekitett reteszt
hasznalunk!

(2 tocki/pont)
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Na odlagali$¢u odpadkov pridobivamo metan, ki ga hranimo v tla¢ni posodi prostornine 10 m? pri
temperaturi 30 °C in tlaku 2000 mbar.

A hulladéklerakoban metant termeliink, amit egy 10 m? térfogatu nyomastarté edényben tarolunk
30 °C-nal és 2000 mbar nyomasnal.

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.

Iz strojniSkega priro€nika odcitajte in zapisSite plinsko konstanto metana z enotami.
A gépészeti kézikbnyvbdl olvassa le és irja le a metan gazallandojat eqgységekkel egyditt!

(1 tocka/pont)

Pretvorite tlak. / Alakitsa &t a nyomast!

2000 mbar = Pa

(1 tocka/pont)

IzraGunajte maso metana v tlacni posodi.
Szamitsa ki a metan tbmegét a nyomastarté edényben!

(2 tocki/pont)

Zaradi transporta je treba metan stisniti v manjSo tla¢no posodo. Izraunajte gostoto
metana v manjsi tlaéni posodi pri tlaku 4,5 bar in temperaturi 273 K.

A széllitas miatt a metant kisebb nyomastarté edénybe kell zsugoritani. Szamitsa ki a
metan slriiségét egy kisebb nyoméastarté edényben 4,5 bar nyomasnal és 273 K
hémérsékletnél!

(2 tocki/pont)
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Metan uporabimo kot gorivo v motorju z notranjim izgorevanjem, na katerega je prikljucen
generator. IzraGunajte, koliko toplote odda metan pri izobarnem izgorevaniju, ¢e je
temperaturna razlika AT =1220 K. UpoStevaijte, da je izkoristek motorja z notranjim
zgorevanjem 75 %.

A metant belsé égésii motorban hasznaljuk lizemanyagként, amelyhez egy generator van
kapcsolva. Szamitsa ki, mekkora hét ad le a metan izobar kiégésnél, ha a h6mérséklet-
kiilbnbbzet AT =1220 K. Vegye figyelembe, hogy a belsé égésii motor hatasfoka 75%!

(4 tocke/pont)



Pri batnem kompresorju se premocrtno gibanje s pomocjo ro¢i€nega mehanizma spremeni v
vrtenje. Z roci¢nim mehanizmom prenasamo silo velikosti 2 kN na bat.

A dugattyus kompresszornal az egyenes vonalt egyenletes mozgas a karmechanizmus
segitségével forgassa alakul at. A karmechanizmussal 2 kN nagysagu erét visziink at a
dugattydra.
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6.1. lzraCunajte tlak na povrSini bata premera 49 mm.
Szamitsa ki a nyomast 49 mm atméréjii dugattyu feliiletén!

(2 tocki/pont)

6.2. Dolocite silo ro€i€nega mehanizma pri tlaku 12 bar in nespremenjenem premeru bata.
Hatarozza meg a karmechanizmus ergjét 12 bar nyomasnal és a dugattyu valtozatlan
atméréjénél!

(2 tocki/pont)
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Obdelovanec premera 55 mm iz konstrukcijskega jekla z natezno trdnostjo 570 N/mm? vzdolzno
struzimo z rezalno plos¢ico iz karbidne trdnine P20 s podajanjem 0,2 mm/vrt. Priporoena
obstojnost struznega noza je 240 min.

Az 55 mm atmérdgjd, 570 N/mm? szakitészilardsagu szerkezeti acélbol késziilt munkadarabot
hossziranyban esztergalunk egy P20 keményfém vagokoronggal 0,2 mm/ford. elétélassal. A
vagokeés ajanlott tartossaga 240 perc.

7.1. S pomocdjo zbirke tabel in enalb izraCunajte rezalno hitrost.
A gépészeti tablazatok és egyenletek gyljteménye segitségével szamitsa ki a
vagosebességet!

(2 tocki/pont)

7.2. lzraCunajte potrebne vrtljaje obdelovanca v vrt/min.
Szémitsa ki a munkadarab sziikséges fordulatszamat ford/perc-ben (1/min)!

(2 tocki/pont)
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